

立足检察职能 创新服务方式

# 市检察院做客《监督热线》为群众答疑解惑

**本报讯**（记者 徐如景 通讯员 安琪）12月18日，市检察院做客市广播电视台《监督热线》栏目，接听群众热线电话，为群众答疑解惑。

当日，市检察院党组书记、副检察长魏新建带领该院公诉一处、控告申诉检察处、侦查监督处处长来到市广播电视台直播间。在30分钟的节目中，魏新建向听众

简要介绍了市检察院的工作职能和服务社会大局、服务群众、方便群众方面所做的典型做法，及配合全市作风大整顿工作开展纪律作风整顿，规范司法行为取得的效果。他们现场接听3名群众的热线咨询，为其指明解决问题的法律途径。一位老大爷见到刚刚结束直播的魏新建激动地说：“一听到市检察院的检察官来做热线节目，早上5点我就

就起床了，特意从项城赶来，我就相信检察院。”魏新建一边让老人坐下，一边拿出笔记本，边听边记边解释。了解到老人儿子的案件没有得到妥善解决，魏新建耐心释法说理，并承诺：检察机关一定会帮助老人妥善解决其儿子的案件，尽快给老人一个公正的结果。节目结束后，魏新建对听众反映的问题一一做了签批，现场承诺待进一步

调查落实后，第一时间向《监督热线》栏目组进行反馈。

近年来，市检察院作为法律监督机关，始终把服务群众、为民执法作为工作的首要目标，在检察机关同人民群众之间建起一座沟通、交流、监督的法律桥梁，通过《监督热线》发现并妥善解决法律问题40余起，受到群众一致好评。

## 扶沟县检察院干警观看《第一大案》

**本报讯**（记者 徐如景 通讯员 葛清华 赵宏伟）为深入学习贯彻党的十九大精神，落实全面从严治党有关要求，进一步加强检察机关自身反腐倡廉建设，近日，扶沟县检察院组织全体干警集中观看优秀廉政电影《第一大案》。

影片以新中国成立初期原天津地

委书记刘青山、行署专员张子善案件为蓝本，讲述了为新中国成立浴血奋战的战士，在和平年代放松对自己世界观的改造，宗旨意识淡薄，革命意志消沉，经不住金钱、权欲等糖衣炮弹的袭击，从生活作风堕落到巨额贪腐，一步步走向罪恶的深渊，最终在人民的

唾弃声中结束了自己一生的故事。通过观看廉政影片，检察干警普遍认为，该片以案为鉴、以案明纪、以案为训，目的鲜明、警示教育性强、效果震撼、引人深省，警示检察人要知敬畏、明法纪、守底线，时刻保持清醒头脑，在各种诱惑面前站稳脚跟、筑牢防线。大家纷纷表示，反腐败斗争

没有“完成时”，只有“进行时”，党的作风建设永远在路上。新时代、新形势、新任务向检察人提出了新的要求。检察人要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，严守党的纪律和党内各项法规，坚持不懈初心、奋勇前进，做忠诚、干净、有担当的检察人。

## 一线报道



近日，沈丘县公安局在“平安守护”专项行动中，采取多种形式广泛宣传，特巡警大队、交警大队、城区派出所等落实“五位一体”治安巡逻防控模式，最大限度提升见警率、管事率，降低发案率，提高群众安全感和满意度。图为公安局长李恒新（中）夜间带队巡逻。

记者 徐如景 通讯员 黄长春 摄

## 项城市检察院

### “三项查询”预防扶贫领域职务犯罪

**本报讯**（记者 徐如景 通讯员 吴子林 马宁平）今年以来，项城市检察院在集中整治和加强预防扶贫领域职务犯罪专项工作中，实施扶贫工程项目“三项查询”措施，对扶贫资金同步预防，有效堵塞“跑冒滴漏”。

该院预防局在调研中发现，扶贫领域职务犯罪高发的主要原因是失信。有

些失信被执行人和农民工工资支付不良信用企业中标后，与扶贫主管部门工作人员、工程监管人员相互勾结，出现拖欠农民工工资、行贿受贿等现象。针对这些情况，该院创新扶贫项目及资金同步预防模式，将“三项查询”纳入职务犯罪预防工作。“三项查询”即行贿犯罪档案查询、失信被执行人查询和农民工

工资支付不良信用查询。该院与法院、财政局、人社局、扶贫办等部门联合制定《关于在扶贫开发招投标工作中实行“三项查询”制度的规定》，要求做到：未经“三项查询”的单位不得参与市扶贫开发工程项目招投标；检察机关对查询结果的应用情况进行跟踪了解，并记录在扶贫开发资金同步预防档案；检察机关

对扶贫工程发现的苗头性、倾向性职务犯罪问题，可以约谈相关单位负责人，进一步强化监督手段。

该院已对农业综合开发土地治理项目拟中标的27家企业及法人和监理进行了“三查”，涉及中央、省级财政资金5279万元，取消存在问题的投标单位6家，无拖欠农民工工资和职务犯罪发生。



## 沈丘县法院

### “四个强化”促家事审判更有情

**本报讯**（记者 徐如景 通讯员 杜鑫）今年以来，沈丘县法院紧紧围绕“维护婚姻家庭稳定，依法保护未成年人、妇女和老年人合法权益，弘扬社会主义核心价值观，促进和谐社会建设”目标，从制度建设、团队组建、场所设置、案件流程等相关环节精心谋划、认真组织，落实“四个强化”，让家事审判工作更温情。

强化配套制度建设，推进工作。该院依据最高人民法院及省高级人民法院有关家事审判改革工作指导意见，多次召开党组会、审委会，结合实际，研究制定

《关于家事审判工作机制改革的实施意见》《家事审判操作规范》《关于在家事审判工作中试行人身保护令制度的规定》等一系列规章制度，引领工作顺利开展。

强化审判专业化建设，组建团队。该院结合电脑随机分案管理模式，以民事二庭为依托，选拔5名熟悉婚姻家庭审判业务，具有一定社会阅历，掌握相应社会心理学知识的法官和司法辅助人员组成家事审判团队，在办理家事案件中探索规律、总结经验，有效统一裁判尺度。

强化审判文化建设，营造氛围。该院在调解室和圆桌审判庭，进行专业化布置，墙壁悬挂直抵人心的劝和警世格言、耳熟能详的谦让礼仪故事，播放包含父慈子孝、夫忠妻贤、家庭和睦、儿孙承欢等一系列震撼心灵的视频。同时采取座谈式、聊天式的审理方式，营造和睦、温馨的环境，促使当事人放松心情、缓解争执，着力打造柔性家事审判文化。

强化审判工作机制建设，协同发展。该院积极探索符合家事纠纷特点的审判工作机制，完善诉前调解，强化诉中保

护，注重诉后服务，强化心理疏导、人身保护和感情修复等；积极争取党委、政府和社会各界的支持，加强与民政、妇联等相关部门的沟通协调；借鉴未成年人犯罪案件中的司法保护措施，给予家事纠纷中的未成年人提供有效保护，推动家事审判和少年审判协同发展。

截至目前，该院家事审判团队共审理各类家事案件1445件，占全部民事案件的35%；各项审判质效指标，特别是调撤率明显高于其他类型的案件，当事人满意度显著提升。

## 市公安局民警援疆归来

**本报讯**（记者 陈永团）近日，周口市公安局举行隆重仪式，欢迎3名援疆民警凯旋。

在欢迎仪式上3名援疆民警结合援疆期间的亲身感受，分别介绍了援助地看守所的工作特点、勤务模式和反恐形势，交流援疆体会，分享援疆收获。

按照公安部和省公安厅统一部署，市公安局监管支队认真组织，周口市拘留所种银山、王学思、苏洪田3名民警积极响应，作为河南省监管系统援疆民警被分配至条件最艰苦、任务最繁重、环境最恶劣的新疆和田地区于田看守所工作。在为期3个月的援疆工作中，3名民警讲政治、顾大局，发扬吃苦耐劳、坚韧不拔的精神，始终保持甘于奉献、奋发

有为的工作状态，努力克服工作、生活、家庭等实际困难，全身心投入工作，严格遵守当地公安机关的各项规章制度，积极参加当地公安机关开展的各种警务活动，主动与当地民警学习交流、互通有无、促进工作，圆满完成援疆轮训任务，为确保新疆看守所安全、支援新疆严厉打击暴恐活动、维护边疆社会稳定做出应有贡献，树立周口公安监管民警良好形象。

市公安局副局长王干志表示，3名援疆民警要把好的经验向广大民警传授，与广大民警共同学习，认真总结提炼，对援疆民警要按规定予以记功奖励，足额落实经费补助，统筹安排援疆民警的轮值换休，让大家得到充分调养和休整。

## 我市整治法律服务市场秩序

### 公职人员不得兼职当律师

**本报讯**（记者 陈永团 通讯员 袁净）近日，市依法治市工作领导小组办公室、市司法局、市律师协会召开周口市对个别人员违法从事律师工作问题进行清理整改工作动员会，出台《关于在全市开展对个别人员违法从事律师工作问题进行清理整改工作的实施方案》，成立清理整改领导工作小组和督查组，多措并举对本市个别人员违法从事律师工作问题进行清理整改，公职人员不得兼职当律师。

据了解，清理整改工作以自查和督查相结合、集中整改和长治久安相结合的方式分三个阶段开展，在两个月内完成清理整改工作。

各单位对本单位人员违法从事律师工作问题进行排查，严格按照实施方案中的整改办法整改存在问题。

市司法局律师公证工作指导科要严把律师事务所年度审核关、律师执业入口关，市律师协会要认真开展律师执业年度考核工作。对申请执业资格弄虚作假的现象必须制止。对存在违反《律师事务所管理办法》行为的律师事务所要限期整改，对存在问题拒不整改的，要进行停业整顿。主管部门有走后门、搞变通行为的，要严格依法追究纪从重处理。

市司法局领导班子成员担任督查组组长，分包督查地区与单位。督查组将清理整改与查处违法违纪行为相结合。对发现的重大违法违纪问题及线索，及时向清理整改工作领导小组汇报，对情节严重的移交有关部门调查处理，确保清理整改工作取得实效。



今年以来，川汇区检察院在脱贫攻坚工作中，领导率先垂范，抽调14名检察官在金海办事处党庄行政村开展帮扶工作，设法解决贫困学生上学、贫困群众就业等问题。图为12月14日，该院党组书记、检察长郭煜在贫困户王银正家中慰问。

记者 徐如景 通讯员 马娜 白洁茹 摄

## 项城市公安局

### 侦破一起交通肇事逃逸案

**本报讯**（记者 徐如景 通讯员 牛慧慧）近日，项城市公安局交警大队事故处理中队民警通过大量走访，侦破一起交通肇事逃逸案。

近日，项城市公安局交警大队事故处理中队民警接到报警：“东大街供销大酒店附近，有一辆车撞倒人后逃跑了，被撞者伤势很重。”事故中队民警迅速赶到现场，立即进行现场勘查及走访，及时确认受害者身份，联系其家属，同时拨打120急救电话，争取尽快救治受害者。

由于事发现场偏僻，事发时间为凌晨，天色较黑，现场目击证人少，侦破工作一时陷入僵局。为保护群众利益不受侵害，民警不畏艰辛，采取对外形成追讨肇事嫌疑车辆声势，对内

秘密研判侦查，先找车后找人。民警通过大量走访，确定了具体的案发时间，调取案发周围十余处监控视频，逐一梳理甄别，寻找肇事车辆。工夫不负有心人，最终锁定肇事车辆为一辆尾号为3的轿车。在公安机关强大的追逃攻势下，肇事司机杨某某最终投案自首。

经查明，当日5时许，杨某某驾驶车牌号为豫PXXXXX3的小轿车在供销大酒店附近撞倒骑自行车的张某后，以为没人看见，心存侥幸，驾驶肇事车辆逃离现场。

目前，受害者由于得到及时医治，已脱离生命危险，杨某某因涉嫌肇事逃逸已被依法行政拘留，案件正在进一步侦办之中。

## 川汇区法院

### 开展涉农维权活动

**本报讯**（记者 徐如景 通讯员 马殿力 王晨辉 连东超）近日，川汇区法院强化措施，扎实开展“拖欠农民工工资案件集中办理”等系列涉农维权活动。

强化责任。该院结合实际，成立领导组，下设农民工讨薪维权组、维权组、打击组、执行组、宣传组和监察组等6个组，明确职责，强化责任担当；研究制订拖欠农民工工资案件集中办理维权活动实施方案，确保活动扎实稳步推进。

健全台账。该院对尚未办结的所有案件进行排查，将涉农案件分门别类，全部纳入台账，并汇总存档，逐案落实责任人，明确办结时限，落实“快立快审快执”工作机制，真正实现

严把质量。该院实行院长带头办案机制，院长刘俊荣亲自参与重大疑难案件协调处理，同时抽调优秀法官组成涉农案件合议庭，充实劳动者权益保障审判力量，严把案件质量关，确保把每一起案件办成精品案，让人民群众满意。

注重宣传。该院充分利用报纸、网站、微博、微信等宣传平台，开展讨薪维权民事案件、欠薪犯罪案件、“三留守”人员维权案件的宣传，及时打击坑农害农违法犯罪和强制执行案件等典型案例，围绕农民维权专题适时召开新闻发布会，营造为农民工讨薪、为农民维权舆论氛围。